



# 聚力诚信建设 厚植发展根基

## 包头市石拐区2025年诚信建设工程工作成效显著

2025年,包头市石拐区积极推进诚信建设工程,通过制定专项工作方案,细化30项重点任务,聚焦政务、商务、社会、司法四大领域,聚力攻坚75项落实举措,以诚信建设赋能经济社会高质量发展,各项工作均取得了显著成效。

### 锚定政务诚信 筑牢履职践诺根基

石拐区始终将政务诚信建设摆在首位,以依法行政夯实诚信政府建设基础。强化行政执法队伍建设,通过培训、旁听庭审、模拟法庭等方式提升执法规范化水平;深入开展规范涉企执法专项行动,推行“柔性执法”常态化;充分发挥政府法律顾问作用,全年审查各类合同、文件260余件,出具审核意见100余件,有效防范法律风险;持续优化政务服务,推进“高效办成一件事”线上试运行,办结业务1572件,落实“全区通办”“跨省通办”等便民举措,办理相关业务250件;健全政府履约践诺机制,清偿工程款欠款,规范招商引资签约流程,落实公职人员信用核查机制,将信

用结果纳入干部招录、考核任用等环节,切实擦亮政府诚信“金字招牌”。

### 深耕商务诚信 赋能市场健康发展

该区持续深化商务领域信用体系建设,夯实信用信息归集共享基础,规范数据报送流程,累计归集行政许可、行政处罚及水、燃气缴费等各类信用信息超2万余条,全面推进专项信用报告替代无违法违规证明应用落地。创新信用监管模式,在安全生产、食品经营、劳动保障等10余个行业推行分级分类监管,建立信用奖惩机制,实施差异化监管,做到对守信企业“无事不扰”、失信企业“利剑高悬”。同时,聚力破解企业融资难题,依托“信易贷”平台赋能中小微企业发展,促成10户企业获得8.585亿元贷款及授信支持,并通过多部门联动开展融资调研、政银企座谈,切实为企业纾困解难。常态化开展信用修复指导,同步推进商务失信行为专项整治,覆盖安全生产、食品安全、知识产权等重点领域,持续优化市场营商环境。

### 厚植社会诚信 涵养文明守信风尚

该区严格落实《内蒙古自治区社会信用条例》,累计开展宣传活动7场次,持续拓展“信用+”应用场景,落地“信用+政务服务”“信用+阅读”“信用+消防”“信用+养老”等多元场景,让守信群众切实享受信用红利。常态化开展社会领域失信行为专项整治,针对虚假冒领、学术不端、欺客宰客等失信问题开展排查,筑牢社会诚信防线;依法公示失信名单,公布限高202人次、失信9人次(含公司),通过多平台发布失信信息,形成“一处失信、处处受限”的惩戒格局。同时,坚持诚信文化建设与精神文明建设深度融合,积极开展诚信宣讲、校园诚信教育,覆盖群众及师生超17000人次。加大诚信典型选树与宣传力度,推动诚信典型事迹进社区、进校园、进广场,在全社会营造“知信、守信、用信”的浓厚氛围。

### 坚守司法公信 筑牢公平正义防线

该区持续深化执法司法规范化建设,

强化执法监督与协作配合,扎实推进虚假诉讼联合惩治,从源头防范虚假诉讼。深入开展“昆仑2025”专项行动,严厉打击非法占用农用地、侵犯知识产权等违法犯罪行为,切实守护群众权益与生态安全。依法平等保护各类经济产权,依托“模拟法庭”、案例解读等形式强化法治宣传;持续开展执行攻坚行动,通过第三方审计、案件评查等方式规范执行流程;常态化开展“法院干警进企业”“送法进企”等法律服务活动,畅通涉企案件绿色通道,精准对接企业需求,以司法公信护航企业发展。

诚信建设久久为功,文明实践永无止境。石拐区将持续聚焦重点领域和关键环节,补短板、强弱项、提质效,不断健全信用体系、拓展信用应用、厚植诚信文化,着力推动政务、商务、社会、司法诚信建设深度融合,以诚信建设赋能社会治理提质、营商环境优化、民生福祉提升。

(岳俊)



## 法治种子播心田 培养守法小卫士

**土贵乌拉讯** 近日,乌兰察布市察右前旗人民法院党组成员、政治部主任、法治副校长高英走进北八小学,以“法治进校园——争做法治小卫士”为主题,为学生们讲授了一堂生动有趣的法治教育课,旨在进一步提升同学们的法治意识和自我保护能力,筑牢校园安全防线。

“同学们,知道‘法’字怎么写吗?”高英从甲骨文“法”字入手,讲解了法律的公平正义内涵。

“宪法是国家的根本大法,就像大树主干,其他法律如同枝叶。”高英用生动形象的比喻,向同学们介绍了宪法的重要性。接着,高英播放了该院精心制作的视频短片,介绍了法院职能、法官职责和审判流程。

活动期间,还设置了互动问答环节,通过情景模拟的方式,教授了同学们应对校园欺凌的正确方法。

活动最后,高英带领学生们庄严宣誓:“遵守规则,不打闹,自我保护记心上,争做尊法、学法、守法、用法的好公民。”(郭成 院小帅)

## 凛冬攻坚暖万家 专项执行护权益

**鄂尔多斯讯** 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院正式启动“暖城执行·冬日攻坚”专项执行行动。

此次专项执行行动,围绕目标案件筛选、责任分工落实及实施步骤安排等方面作了周密部署,重点攻坚追索劳动报酬、借款纠纷、涉企欠款等民生案件。

执行过程中,该院积极联动公安等部门,通过昼夜攻坚、精准施策,综合应用司法拘传拘留、限制高消费及纳入失信名单等强制执行手段,形成强大执行威慑力,全力推动案件落地办结。

行动开展以来,该院共拘传被执行人38人、司法拘留3人。截至目前,专项行动已成功执结案件157件,执行完毕118件,执行到位金额1124万元,其中涉农民工工资案件执行完毕28件,执行到位金额46万元,以实实在在的执行成效回应群众期盼。

(黄慧芳 闫俊豪)

## 善意执行促腾退 刚柔并济化纠纷



**丰镇讯** 在执行房屋腾退案件过程中,乌兰察布市丰镇市人民法院执行局秉持善意文明理念,通过耐心疏导和柔性沟通,成功促使被执行人主动搬离,既保障了申请执行人的合法权益,也最大限度减少了对被执行人家庭生活的冲击,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

在一起房屋腾退案件中,腾退方为独居老人,若强制腾退可能引发风险隐

患。为此,丰镇市法院执行局未立即启动强制程序,而是多次派员上门沟通,即释明法律义务与拒不履行的严重后果,又耐心倾听其实际困难,并协助解决。

经过数周协调,被执行人被干警的真诚沟通所感化,表示愿意主动配合腾房。腾退当日,执行干警到场协助清点物品并见证搬离。最终,房屋得以顺利交接,该案圆满执结。

(郭成 珠拉其其格)

## “法院+综治”双驱动

**本报讯(记者 杨乐)** 近日,鄂尔多斯市杭锦旗人民法院与旗综治中心双向发力、协同处置,成功为10名外地务工人员追回被拖欠的工资款。

10名务工人员此前参与了杭锦旗一项防沙治沙重点工程的沙障种植作业。完工后,却遭遇工资款项迟迟未兑现的问题。务工人员多次上门沟通追索,均未得到明确答复,加之异地维权成本高、流程不熟悉等现实阻碍,一度陷入讨薪无门的困境。一筹莫展之际,10名务工人员来到该院诉讼服务中心寻求法律帮助。该院工作人员在详细了解案情、核实相关证据后,考虑到纠纷涉及群体性劳动者权益,且事实清晰、争议不大,便第一时间启动诉调对接快速处置机制,迅速与旗综治中心取得联系,协同制定调解方案,同步委派经验丰富的旗人大代表特邀调解员牵头开展调解工作。

## 高效履职解“薪”愁

特邀调解员与法院工作人员精准锁定工程属地及责任主体,联系施工负责人及总承包方,逐一核实欠薪人数、金额等细节。调解过程中,调解员详细解读了《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规,引导施工方履行付款义务,并耐心倾听诉求、搭建沟通桥梁,就付款时间、支付方式等争议点反复协调。最终,施工方负责人认识到自己的错误,与总承包方协调资金,当场支付部分务工人员工资,并与剩余务工人员签订了书面还款协议,承诺年底前足额结清全部拖欠款项,并由法院对协议进行确认。

此次“法院+综治”联动处置,在短时间内成功化解了这起群体性欠薪纠纷,既避免了矛盾激化升级,又为务工人员节省了诉讼时间和维权成本。该协作模式为后续化解同类纠纷提供了可复制、可推广的实践经验。

## 人大代表参与调解 深化多元解纷机制

**鄂尔多斯讯** 近日,鄂尔多斯市中级人民法院调解室内,一起因劳务报酬引发的纠纷得到了圆满解决。全国人大代表奇玉琴作为特邀调解员,与承办法官携手合作,帮助白师傅追回了被拖欠的经济补偿金。

该案是一起典型的劳动合同纠纷,涉及职工基本权益,且事实清晰。为高效化解矛盾,该院迅速启用“人大代表+法院”多元解纷“快速通道”,特邀熟悉相关工作的奇玉琴参与调解。

调解中,奇玉琴以“娘家人”的亲切姿态,耐心倾听白师傅的诉求与实际困难,并从诚信经营、社会责任等角度对公司进行劝导。承办法官同步明晰法律责任和法律后果。在人大代表与承办法官情理法相结合的共同努力下,最终,双方达成调解协议,并当场履行了全部款项,纠纷得以高效化解。

该案的成功化解,是鄂尔多斯市中院聚焦民生痛点、深化多元解纷机制的生动实践。截至目前,全市两级法院邀请人大代表参与调解案件4038件,调解成功2435件,成功率达51.8%。

## 禁令护红线 司法守绿源

**包头讯** 为严厉打击非法采矿行为,切实保护矿产资源和生态环境安全,近日,包头铁路运输法院依法对3名被告人作出判决,并宣告禁止令。

经审理查明,3名被告人在未取得合法采矿许可的情况下,擅自在阿拉善某金矿实施盗采,并将盗采矿石加工提炼成黄金出售以牟取非法利益。其行为事实清楚、证据确凿,法院依据《中华人民共和国刑法》及相关司法解释,依法判处3名被告人相应刑罚并处罚金。同时,为预防被告人再次实施非法采矿行为,法院宣告禁止令,禁止其在特定期限内从事与矿产开采相关的活动。

案件宣判后,3名被告人认罪悔罪,主动退赔退赃,郑重承诺严格遵守法院宣告的禁止令。此次判决和禁止令的宣告,不仅彰显了法院对非法采矿行为的零容忍态度,更释放出保护生态环境的坚定决心,为生态修复和可持续发展奠定了坚实基础。

(张婷 张楠)